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Моніторинг та охорона земель

Актуальність дослідження. 

У рішеннях всесвітньої конфе-
ренції з навколишнього середови-
ща і сталого розвитку (1992 рік, 
Ріо-де-Жанейро) було зазначено, що 
охорона і раціональне використання 
земель повинні стати центральною 
ланкою державної політики, оскільки 
їхній стан визначає характер життєді-
яльності людства і вирішальним чи-
ном впливає на довкілля.

Земельні ресурси України характе-
ризуються ґрунтовим покривом, який 
на 60 % складається з чорноземів – 
унікальних за своєю будовою, власти-
востями і потенційною родючістю 
ґрунтів. Їм властивий глибокий гуму-
сований шар, добре виражена зерни-
ста структура, майже ідеальна щіль-
ність будови, достатній і помірний 
запас поживних речовин. На жаль, 
такі зразкові об’єкти збереглися лише 
у цілинних умовах. Виявилося, що 
найкращий у світі чорнозем («царь 

почв», за В.В. Докучаєвим) дуже враз-
ливий до антропогенного втручання 
і під дією антропогенних чинників 
може швидко деградувати [1].

Інформація про екологічний стан 
земель України, яка міститься у На-
ціональній доповіді про стан навко-
лишнього природного середовища в 
Україні за 2015 рік [2], показує, що 
в останні десятиріччя спостерігаєть-
ся різке зростання темпів деградації 
ґрунтів, тому проблема припинен-
ня деградації земель залишається в 
Україні досить актуальною.

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Сучасні науково-теоретичні по-
ложення щодо раціонального ви-
користання й охорони земель сіль-
ськогосподарського призначення 
знайшли відображення у працях 
таких вітчизняних дослідників, 
як Д.І. Бабміндра, І.К. Бистряков, 
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С.Ю. Булигін, Д.С. Добряк, Ш.І. Іба-
туллін, О.П. Канаш, І.П. Ковальчук, 
В.М. Кривов, Н.В. Кузін, А.Г. Мар-
тин, В.В. Медвєдєв, І.А. Розумний, 
А.Я. Сохнич, М.Г. Ступень, О.Г. Та-
раріко, А.М. Третяк, В.М. Третяк, 
М.М. Федоров, М.А. Хвесик та ін-
ших. Проте питання обґрунтування 
основних напрямів вирішення про-
блем деградації та опустелювання 
земель в Україні залишаються недо-
статньо дослідженими.

Метою статті є дослідження і об-
ґрунтування основних напрямів вирі-
шення проблем деградації та опусте-
лювання земель в Україні.

Виклад основного матеріалу. 

У Посланні комісії ЄС «До те-
матичної стратегії захисту ґрунтів» 
визначено 8 головних загроз дегра-
дації ґрунтів: ерозія, кількісне і якіс-
не зменшення органічної речовини 
(гумусу), забруднення, засолення, 
ущільнення, зсуви та повені, втрата 
біологічного різноманіття, накрит-
тя ґрунту. Крім двох останніх, всі 
види деградації ґрунтів поширені на 
території України. За даними ННЦ 
«Інститут ґрунтознавства та агрохі-
мії», найпоширеніший вид де града-
ції – дегуміфікація (втрата гумусу й 
поживних речовин), нею вражено 43 
% загальної площі. Переущільнен-
ня ґрунтів, яке охоплює близько 39 
%, це відома в Україні проблема, що 
супроводжується несприятливими 
екологічними наслідками і значними 
економічними збитками. При виро-
щуванні зернових культур приблизно 
20 % ріллі країни мають щільність 
будови в кореневмісному шарі вище, 
ніж потребують ці культури [2]. За 
даними різних дослідників, площа 
деградованих і малородючих земель, 

які є основними для опустелювання,  
становить від 6,5 до 10 млн. га [3].

Розглянемо основні види деграда-
ції земель в Україні, які визначають 
інтегральну оцінку їх екологічного 
стану. Площа сільськогосподарських 
угідь України, які зазнають згубно-
го впливу водної ерозії, становить 
13,4 млн. га, у тому числі 10,6 млн 
га орних земель, вітрової ерозії – 6 
млн га, а в роки з катастрофічними 
пиловими бурями – 20 млн га (за 
даними проекту Загальнодержавної 
програми використання та охорони 
земель). Щорічно в Україні від ерозії 
втрачається до 500 млн. т ґрунту. З 
продуктами ерозії виноситься до 24 
млн. т гумусу, 0,96 млн. т азоту, 0,68 
млн. т фосфору, 9,40 млн. т калію (за 
експертними оцінками), що значно 
більше, ніж вноситься з добривами. 
Щорічний приріст еродованих зе-
мель досягає 80 – 90 тис. га [2].

Найважливішими факторами, які 
спричинюють такий стан, є висо-
кий ступінь розораності території 
України (на ріллю припадає 53,8 % її 
площі), а також стихійне формуван-
ня нових типів землекористування в 
умовах незавершеної земельної ре-
форми, відсутність державних, регіо-
нальних і місцевих програм охорони 
земель, дієвих механізмів економіч-
ного стимулювання захисту земель 
від ерозії, майже повна відсутність 
юридичної відповідальності за не-
дбале землекористування і низький 
рівень фінансового забезпечення за-
ходів з охорони земель від ерозії.

Таким чином, можна виділити 
кілька типів деградації земель: вод-
на і вітрова ерозія; хімічна і фізична. 
Процеси опустелювання та деграда-
ції земель є досить для характерні 
України. При деградації земель еро-
зія земель є основним фактором, що 



№ 2’2017  87

Моніторинг та охорона земель

впливає на екологічні функції ґрун-
тового покриву - здатність ґрунтів 
служить буфером і фільтром для за-
бруднювачів; роль в кругообігу води і 
азоту, збереження місць проживання 
та підтримання біорізноманіття. В 
Україні надзвичайно серйозні про-
цеси деградація землі походять від 
ерозії ґрунтів, засолення зрошува-
них земель, а відповідно і опустелю-
вання. За часів колишнього СРСР в 
республіці вівся облік деградованих 
земель, але в 90-х роках минулого 
століття система облік відмінена. 
В даний час розглядається питання 
створення рамкової програми з охо-
рони земель. Відповідно до Закону 
про охорону навколишнього середо-
вища України, створюється Націо-
нальна система моніторингу навко-
лишнього середовища, одним з видів 
якої є моніторинг земель (ґрунтів), 
що включає моніторинг земельного 
фонду, агроґрунтовий моніторинг і 
моніторинг агротехногенно-забруд-
нених земель. Існують різні способи 
відновлення пустельних і рекультива-
ції деградованих земель, відновлення 
продуктивності і родючості ґрунтів. 
Одним з основних прийомів віднов-
лення таких земель є їх використан-
ня в лісовому господарстві з метою 
створення на них лісу. Відновлення 
деградованих земель за допомогою 
їх залісення, особливо в районах сте-
пової зони країни є перспективним 
методом найбільшого відновлення 
їх продуктивності і родючості. Уже 
в даний час вживаються заходи для 
лісомеліорації таких земель. Так, 
вже урядом прийнятий національний 
план дій щодо боротьби з деградаці-
єю земель та опустелюванням [4, 5] 
де передбачені заходи і по лісоме-
ліорації деградованих земель. Від-
повідно, передбачається створення 

лісових екосистем на деградованих 
і малопродуктивних землях, які про-
понується нами продеферціювати по 
таких категоріях деградованих і ма-
лопродуктивних земель:

• землі, схильні до посиленої і 
надмірної поверхневої ерозії;

• землі, схильне глибока ерозія 
(водороїни, яри, висохлі русла);

• землі, порушені активні зсуви, 
обвали, обриви, грязьові стоки;

• землі з піщаним ґрунтом, схиль-
ною до вітрової та водної ерозії;

• землі з домішкою гальки, валу-
ни, наносна порода, обломки скель і 
дощові намиви;

• землі з постійним надлишком 
вологи;- солончаки;

• землі, забруднене хімічні речо-
вини, нафтопродукти або шкідливий 
виробничі викиди;

• землі, зайнятий відкриті 
кар’єри, відвали, звалища виробничий 
і побутові відходи;

• землі з порушеним або зруйно-
ваними біоценозами;

• непродуктивні землі.
До пріоритетних щодо запобіган-

ня деградації та відновлення деградо-
ваних земель слід вважати також такі 
напрямки:

- відновлення боліт і заболочених 
земель для збереження біорізнома-
ніття, пом’якшення наслідків зміни 
клімату та поліпшення якості вод;

- екологічно безпечне використан-
ня і охорона торфовища;

- стимулювання залісення та від-
новлення лісів з метою запобігання 
деградації земель, відновлення і збе-
реження річкових водозборів, знижен-
ня ризику пожеж, патології лісів, по-
ліпшення водного режиму територій;

- створення ландшафтно-адаптив-
них систем землеробства із контур-
но-меліоративною організацією те-
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риторії в районах розвиненої водної 
ерозії, заохочення і стимулювання 
традиційного землекористування як 
фактора стійкого розвитку місцевих 
громад;

- розробка і проведення заходів 
щодо запобігання хімічного забруд-
нення земель (ґрунтів, екологічно 
безпечного використання добрив, пе-
стицидів і т.д.);

- впровадження органічного зем-
леробства з метою довгострокового 
збереження і запобігання виснаження 
ґрунтів, зниження рівня забруднення 
поверхневих і ґрунтових вод.

Величезні обсяги робіт по лісонаса-
дження мають бути виконані на сіль-
ськогосподарських землях з високим 
рівнем радіоактивного забруднення, 
переданих в лісовий фонд у попередні 
30 років. Має бути відновлений процес 
залісення малопродуктивних і еродо-
ваних сільськогосподарських земель. 
Треба буде відновити продуктивність 
меліорованих лісів і підтоплених лісо-
вих земель. Істотну роль в підвищенні 
родючості сільськогосподарських зе-
мель повинні зіграти роботи зі створен-
ня захисних лісових насаджень на цих 
землях, які необґрунтовано згорнуті в 
останні десятиліття. Невирішеними 
поки залишаються проблеми віднов-
лення продуктивності заплавних лісо-
вих земель в зонах масового будівниц-
тва польдерних систем при осушенні 
заплав великих річок. Перш за все, ця 
проблема актуальна для басейну річ-
ки Дніпро. Треба констатувати, що, 
незважаючи на вжиті в країні заходи 
по боротьбі з деградацією і опусте-
люванням земель, залучення лісового 
господарства для цих цілей все ще не-
достатньо. У найближчі роки проблемі 
лісовідновлення, створення захисних 
насаджень повинно бути приділено 
найсерйознішу увагу.

Однією із основних причин по-
гіршення якісного стану земель, 
особливо сільськогосподарського 
призначення, є: ігнорування науково 
обґрунтованих способів землероб-
ства в тому числі недотриманням сис-
теми сівозмін та технологій обробіт-
ку ґрунту для сільськогосподарських 
культур [7]. Так на землях підданих 
водній ерозії припинилися роботи із 
землеустрою щодо контурно-меліо-
ративної організації території. Для 
подолання негативних деградаційних 
процесів, які  відбуваються із земель-
ними ресурсами України, необхідно 
застосовувати обмеження у вико-
ристанні земель, формування яких 
забезпечить охорону та раціональне 
використання земельних ресурсів, 
лімітування господарської діяльності 
(що зумовлює негативні зміни стану 
земельних угідь і розвиток несприят-
ливих процесів), а також невиснажли-
ве використання земельних ресурсів.

Висновки. 

До пріоритетних напрямів щодо 
запобігання деградації та відновлен-
ня деградованих земель пропонується 
віднести: стимулювання залісення та 
відновлення лісів, особливо захисних 
лісних смуг; створення ландшафт- 
но-адаптивних систем землеробства 
із контурно-меліоративною органі-
зацією території в районах розвине-
ної водної ерозії; відновлення боліт і 
заболочених земель для збереження 
біорізноманіття, пом’якшення на-
слідків зміни клімату та поліпшення 
якості вод. У зв’язку із переважанням 
в сільському господарстві землеко-
ристування сформованого на оренд-
них засадах важливим є встановлен-
ня в процесі землеустрою обмежень 
(обтяжень) у використанні земель.
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